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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 11.03.15 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wohnungsbau auf städtischen Grundstücken in den Walddörfern 

Diverse städtische Flächen in den Walddörfern sind für Wohnungsbauprojek-
te vorgesehen. Die nachstehenden Liegenschaften sind bereits überwiegend 
als Wohnungsbauflächen ausgewiesen und waren bereits mehrfach Gegen-
stand Kleiner Anfragen. Hier sollen nach dem aktuellen Wohnungsbaupro-
gramm des Bezirkes insgesamt über 200 Wohneinheiten entstehen. 

Ich frage den Senat: 

1. Bredenbekkamp 

1.1. Wie ist der genaue Sachstand des Veräußerungsverfahrens dieser 
Fläche? 

1.2. Wie ist der weitere Zeitplan zur Durchführung eines Bebauungs-
planverfahrens und der Erschließung der Fläche? 

Das Gebotsverfahren ist abgeschlossen. Die Auswertung der Gebote dauert noch an. 

2. Saseler Weg 11 

2.1. Wie ist der genaue Sachstand des Veräußerungsverfahrens dieser 
Fläche? 

2.2. Wie ist der genaue Sachstand der Berücksichtigung des Flächen-
bedarfs für eine Wohngemeinschaft für Menschen mit Behinderun-
gen an dieser Stelle? 

2.3. Seit wann ist jeweils welchen Dienststellen der von der Bezirksver-
sammlung Wandsbek unterstützte Flächenbedarf für ein Wohnpro-
jekt für Menschen mit Behinderungen an diesem Standort bekannt? 

Das Gebotsverfahren ist abgeschlossen. Die Auswertung der Gebote ist noch nicht 
erfolgt. Dem Bezirksamt Wandsbek ist das Interesse eines Wohnprojektes für Men-
schen mit Behinderungen an dem Standort seit der Befassung des Regionalaus-
schusses Walddörfer am 25. September 2014 beziehungsweise der Bezirksversamm-
lung Wandsbek am 9. Oktober 2014 bekannt. Deren Beschluss ist beim Landesbe-
trieb Immobilienmanagement und Grundvermögen am 16. Oktober 2014 eingegan-
gen. 

3. Sthamerstraße (Flurstück 2010) 

3.1. Wie ist der genaue Sachstand des Veräußerungsverfahrens dieser 
Fläche? 

Das Verfahren ist bis auf die Befassung der Kommission für Bodenordnung abge-
schlossen.  
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3.2. Wann wurden für diese Fläche Bauvoranfragen, Vorbescheids- oder 
Bauanträge mit welchem Inhalt gestellt? Wie ist der Stand des bau-
lichen Genehmigungsverfahrens? 

Ein Antrag auf Erteilung eines Vorbescheides wurde am 21. August 2014 gestellt. Am 
13. Februar 2015 ist ein Vorbescheid zur Errichtung von fünf Einzelhäusern mit je 
zwei Wohneinheiten und zwei Stellplätzen sowie einem Einzelhaus mit einer 
Wohneinheit und einem Stellplatz erteilt worden. 

4. Hoisbütteler Straße hinter den Hausnummern 70 – 80 

4.1. Wie ist der genaue Sachstand des Veräußerungsverfahrens dieser 
Fläche? 

Die Frist zur Abgabe eines Angebotes ist abgelaufen, das Auswahlverfahren aber 
noch nicht abgeschlossen. 

4.2. Wann wurden für diese Fläche Bauvoranfragen, Vorbescheids- oder 
Bauanträge mit welchem Inhalt gestellt? Wie ist der Stand des bau-
lichen Genehmigungsverfahrens? 

Für diese Grundstücke liegen beim zuständigen Bezirksamt Wandsbek keine Anträge 
vor. 

5. Fiersbarg (Lemsahl-Mellingstedt 19) 

5.1. Wie sind der genaue Sachstand und der Zeitplan des Ausschrei-
bungsverfahrens für diese Fläche? 

5.2. Wann und in welcher Form erfolgte die Ausschreibung beziehungs-
weise wann soll die Ausschreibung erfolgen? 

5.3. Welche Inhalte und Kriterien wurden für die geplante Ausschreibung 
wann und durch wen festgesetzt? 

Die Ausschreibung wird derzeit vorbereitet. Die dabei zu berücksichtigenden Kriterien 
(insbesondere Vorgaben zum Wohnungsbau, Anforderungen an Städtebau und Archi-
tektur sowie energetische Standards) wurden in der Dispositionsrunde am 16. März 
2015 festgelegt, an der Vertreter der Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt, der 
Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration, der Behörde für Gesundheit und 
Verbraucherschutz, des Bezirksamtes Wandsbek und Vertreter der Wohnungswirt-
schaft teilgenommen haben. Im Übrigen sind die Planungen noch nicht abgeschlos-
sen. 

6. Steinreye 4 

6.1. Wie ist der genaue Sachstand des Veräußerungsverfahrens dieser 
Fläche? 

6.2. Seit wann ist das Grundstück anhand gegeben? Bis wann ist die 
Anhandgabe befristet? Wurde die Anhandgabe verlängert oder ist 
dies beabsichtigt? 

Das Grundstück wurde am 22. August 2014 bis 28. Februar 2016 erstmalig anhand 
gegeben. Eine Verlängerung der Anhandgabe ist derzeit nicht beabsichtigt. 


